



發行人：黃維賢

主編：廖俊仁

題字：張雙土

出刊日期：2011/05/21 [vol.10 No.05]

編輯：徐淳彥

地址：新竹市中華路二段二號 圖書資料館

發行期數：37

創刊號：2003/11/01

參考諮詢專線：533-8751 # 290,291

## 最新消息

1. **【全國中學生小論文競賽】**1000315 梯次全國閱讀心得寫作比賽，本校計有綜一丙李仲秦同學榮獲特優，室三林姿吟等15位同學榮獲優等，化二邱奕寧等16位同學榮獲甲等，恭賀所有獲獎同學。1001015 梯次全國閱讀心得寫作比賽，將於9月1日開始徵稿，歡迎同學及早準備。
2. **【印象新竹】**本校辦理之印象新竹海報與短片競賽所有作品，將於6月7日至12日在新竹市政府演藝廳公開展覽，並開放觀眾參與票選，歡迎全校師生蒞臨參觀。
3. **【世界讀書日之創意繪本（圖書）作品展】**感謝同學熱情參與本學期創意繪本（圖書）作品展，本次計有圖書組33項作品，繪本組45項作品，圖書館將於完成評審後公開頒獎。
4. **【世界讀書日之資料摘要比賽】**本學期資料摘要比賽已於5月4日5、6節順利完成，圖書館將於完成評審後公開頒獎。
5. **【特教週展覽】**圖書館小藝廊將於5月23日至27日辦理特教週展覽，歡迎全校師生蒞臨參觀。
6. **【社團靜態展】**圖書館小藝廊將於5月30日至6月15日辦理社團靜態展覽，歡迎全校師生蒞臨參觀。
7. **【世界讀書日之國際技能競賽資料影片】**配合本校同學參加41屆國際技能競賽，圖書館辦理國際技能競賽資料影片，歡迎同學駐足觀賞。
8. **【女性電影欣賞】**圖書館女性電影展5月25日第五、六節，將播放西班牙女性電影「完美女人」，歡迎全校師生報名登記觀賞影展。



## 好書推薦

### 1. 郭大俠的好書專欄

推薦書籍：**論衡**

作者：**王充**

推薦說明：

中國傑出的唯物主義思想著作。「天道觀」是中國傳統哲學思想的基本命題，王充反對漢儒的「天人感應說」，提出「天地是含氣的自然體」根本上否定漢儒理論。同時王充還是個「無神論」者，提出「精神與形體是相依而存」的理論，從哲學觀點否定了鬼神論。閱讀本書時應當注意唯物主義、無神論，對於破除迷信是極有意義的，但是也有「自然天命說」這類錯誤

的看法，讀者應學習智慧判斷，以吸取學說精華。

### 2. 寒假好書推薦－閱讀心得佳作欣賞

閱讀書籍：**孤獨六講**

作者：**蔣勳**

心得撰寫：**綜一甲 呂念庭**

在這本書中，作者蔣勳以六種角度去探討孤獨，而在說明的同時也舉出了許多我們生活週遭的實際事例，好比魏晉南北朝有名的竹林七賢，以及近代文學家魯迅，在他的眼裡，這些人都是相當典型的孤獨者。

孤獨不好嗎？其實不然，在書中蔣勳說：「孤獨之所以不好，是因為你害怕孤獨。」的確，這是我們人類擁有的通病——對於自己不瞭解的事物，常存有莫名的恐懼感，書中即有一個常見的例子，父母對於小孩「關在房裡不出來」的行為，會非常的擔心，因為他們不知道小孩在房裡做些什麼，不過大多時候，小孩其實只是想一個人靜下來，去思考、見識自己的內心世界，而父母卻在門外擔心「小孩是否變壞了？」這時蔣勳又說：「對於人性的無知，才是變壞。」

我相當喜歡這本書，還有個原因，它與前陣子一部電影《享受吧！一個人的旅行》當中所要闡述的方向有些相似，印象深刻的一個畫面——女主角對於「不會與自己相處」而大哭，「一個人，若沒有與自己相處的經驗，不會懂得如何與他人相處。」如果不理解自己的性格、思想，要如何讓別人來認識自己、如何與他人交流呢？

孤獨的本質很好，它是一連串的自問，但我們卻常因為尋不著解答，產生對無知的恐懼，在近而將它醜化，其實我們可以利用孤獨的時刻去思考、反省生活中的許多事，從過去的實例來說，大部分的偉大發明、理論與文學作品，不都是孤獨者的孤獨結晶嗎？擁有特立獨行的思考，我們才有創新與進步的機會，在看完這本書的同時，我也期望自己在面對孤獨時更有自信，去擁抱它而不是醜化它！



### 人文簡訊－穆斯林≠恐怖份子

早在911恐怖攻擊以前，不論好萊塢電影或美國視訊新聞，我們經常毫無選擇的接受「美國價值」，特別是對穆斯林，總是刻板的將穆斯林與人肉炸彈或恐怖份子畫上等號；911之後，這樣的訊息更是鋪天蓋地，充斥於視聽媒體。然而，事實真是如此嗎？本期圖書館館訊，希望能提供不同於「美國價值」的觀點，讓大家對伊斯蘭教與穆斯林有更多理解。

伊斯蘭教與佛教、基督教並列為世界三大宗教之一，主要傳播於西亞、北非、西非、中亞、南亞、東南亞等，第二次世界大戰後，在西歐、北美、非洲等地區迅速傳播，是上述地區發展最快的宗教。西歐有些國家，穆斯林的人口非常可觀，以法國為例，穆斯林人口已經達到了總人口的 10%，英國和德國也有比例可觀的穆斯林人口，美國大約有穆斯林 800 萬左右，全球約有 9 億多信徒，是最有活力的世界性宗教之一。約西元 610 年穆罕默德在麥加宣佈奉到「真主」(阿拉)的啟示，命其為人類的最後使者，號召族人皈信正道，以免末日的懲罰。他宣稱「真主」是宇宙萬物的創造者和獨一無二的主宰，反對流行的多神和偶像崇拜，又駁斥基督文明中亞伯拉罕、耶穌等為使者時，所作教導之誤傳。簡言之，從伊斯蘭的理解穆罕默德與亞伯拉罕、耶穌都是「真主」的使者，且都信仰末日審判，不過穆罕默德是最後一位使者，同時修正先前使者的誤謬。

《古蘭經》是伊斯蘭唯一的根本經典，它是穆罕默德在 23 年的傳教過程中陸續宣佈的「阿拉啟示」彙集。「古蘭」一詞系阿拉伯語 Qur'an 譯音，意為「宣讀」、「誦讀」或「讀物」。中文舊譯為《古爾阿尼》、《可蘭經》、《古蘭真經》、《寶命真經》等。伊斯蘭教認為《古蘭經》是「阿拉」(有人認為即是基督文明中的「耶和華」)「神聖的語言」，是一部「永久法典」。它是伊斯蘭教信仰和教義的最高準則，是伊斯蘭教法的淵源和立法的首要依據，是穆斯林社會生活、宗教生活和道德行為的準繩，也是伊斯蘭教各學派和各派別學說賴以建立的理論基礎。《古蘭經》是阿拉伯有史以來第一部阿拉伯文書寫的韻文典籍。

《古蘭經》要求信士「為阿拉之道而戰」的兵役制度，起初只是穆斯林為反抗暴力迫害採取的自衛手段。在穆罕默德遷出麥加後，宣佈對進犯的敵人允許進行戰鬥的啟示，接著建立武裝，並宣佈「為阿拉之道而犧牲的人，雖死猶生」，以及「並將獲得巨大的報酬」等啟示，鼓勵參加戰鬥。同時強調「宗教無強迫」，只要對方「停止戰爭」，「傾向和平」，穆斯林也要停止戰爭，傾向和平，而且「不要侵犯任何人」。不過，隨著鬥爭的發展，這種自衛手段逐漸轉變為主動討伐的軍事行動，以實現「一切宗教全歸阿拉」的目的。同時，伊斯蘭教認為：寶劍的聖戰是小聖戰，而大聖戰則是與內心邪惡意念作鬥爭，或學習教法一類的精神活動。在社會規範部份，伊斯蘭教強調孝敬雙親、主持公正、接濟親屬、憐憫孤貧、釋放奴隸、慷慨助人、稱量公平，反對浪費和狂妄驕傲，禁止淫亂，禁止高利貸，禁止虐殺女嬰和殺害他人及無故殺人等一系列主張；而在道德方面，《古蘭經》根據新的情況提出：恕人、誠實、友愛、命人行善、止人作惡、加強團結，以及禮貌規範等，屬於個人品德修養的內容，逐漸形成為調整伊斯蘭社會內部關係的重要準則。因此，從伊斯蘭的觀點來看，恐怖份子絕非《古蘭經》所允許，而暴力的目的在防止暴力，且戰勝自己遠比打敗敵人更重要。

本文參考修正自伊斯蘭之光 <http://www.islam.org.hk/>



## 大師風采



**J. Robert Oppenheimer**

歐本海默

1904—1967

羅伯特·歐本海默，美籍猶太裔物理學家，曼哈頓計劃的主要領導者之一。

第二次世界大戰爆發，情報顯示，德國已經在海森堡的主持進行原子彈的研究。美國羅斯福總統下令，成立了最高機密的「曼哈頓計畫」，目標是趕在德國之前製造原子彈。主持人是雷斯理·格勞維斯少將 (Leslie R. Groves) 不顧陸軍情報單位反對，選定歐本海默為**發展原子彈計劃主任**。歐本海默告訴軍方，想製造原子彈，就必須集中一流科學家和最好的設備於一個場所內，並統一指揮部統籌。1942 年 8 月，歐本海默被任命為研製原子彈的「曼哈頓計劃」的實驗室主任，在新墨西哥州沙漠建立洛斯阿拉莫斯實驗室 (Los Alamos Laboratory)，整個計劃的經費是 20 億美元，總工作人數 15 萬。

30 年代大蕭條後，他開始對共產主義理論感興趣。1953 年美國政府對他進行審查，在一場著名的聽證會上，美國能源委員會在沒有任何叛國罪證下，仍決定他不能再接觸軍事機密，解除了他的職務。歐本海默曾向美國總統杜魯門表示，「**我們科學家的雙手沾了血**」。

被解職後，歐本海默在普林斯頓大學從事教學工作，美國科學家聯合會認為他是**麥卡錫主義的犧牲品**；甘迺迪擔任總統後，建議以為他頒發「費米獎」的方式平反。1963 年詹森為歐本海默頒發了費米獎 (Fermi Award) 和 5 萬美元的獎金，但只是形式上的恢復名譽，仍然不允許他介入軍事秘密。